

留守儿童的“大家长” 纪念馆的“讲解员” 贫困户的“贴心人”

王茂灯：夕阳余晖别样红

他扎根乡村从事基层教育工作37年，尽管身有残疾，但他用默默坚守让一批又一批乡村孩子学习知识，长大成才。退休后，他不计得失为农村基层发展贡献自己的力量。他就是安庆市望江县漳湖镇回民村退休教师王茂灯，今年8月，他荣获“安庆好人”称号。

奉献基层教育37年

1976年，王茂灯考入望江县漳湖镇回民村小学，成为一名语文教师。长期坚守在基层教育第一线的他，全身心投入教学工作，爱岗敬业、爱生如子、爱校如家。回民村小学一到五年级共有一百余名学生，由于乡村教师少，除了语文课之外，王茂灯还从事多门学科的教学工作。他在教学上严于律己、主动学习，不断地更新教学理念；深入钻研教材之余，他秉持因材施教的理念，注重观察学生的特点，进而有针对性地课程安排和课余辅导。课堂上，他注重调动学生的学习积极性和主动性，采取多种方法提高学生的学习兴趣，争取让每一个学生都从课

堂中有所收获。

寒来暑往，王茂灯送走了一批又一批学生，他们中不少人走出回民村，在各行各业用自己的知识和才能为社会发展做出贡献。

关爱留守儿童成长

2013年，王茂灯退休后，被回民村村“两委”聘任为“关心下一代协会”副会长，主持关心下一代工作。他特别关心留守儿童，特别是留守儿童的学习、生活等情况。他动员“五老”，帮助留守儿童解决实际问题，关心他们的学习，教他们做人的道理，让孩子们在父母安心在外打工。

村里的留守儿童刘琪(化名)，父母常年在外打工，爷爷奶奶是普通农民，教育孩子有些力不从心。刘琪不但学习成绩在班上倒数，而且平时寡言少语。为此，王茂灯利用每个双休日，与她促膝谈心，为她辅导功课，还自掏腰包购买学习用品送给她。功夫不负有心人，经过近半年的努力，孩子变化很大，不仅成绩提高了，人也变得活泼开朗了。

回民村里有11口池塘，为防止学生溺水，王茂灯主动牵头，订做防溺水警示牌和救生杆，警示牌上注明负责人的姓名，责任到人。每逢节假日，负责人都会加强巡逻，一旦发现学生戏水，及时与其家长取得联系，共同教育。王茂灯还隔三差五利用村广播宣传安全条例，防患于未然。

服务乡村 贡献力量

回民村在渡江战役中曾有一段红色历史。2003年，村里自筹资金，建起了一座渡江战役纪念馆，用鲜活的历史资料教育人们铭记历史。

王茂灯主动请缨，担任纪念馆的讲解员。来纪念馆参观的人络绎不绝，特别是节假日，一天要讲解五六场。王茂灯经常说得口干舌燥，但他毫无怨言，他总是说：“我们应该缅怀先烈，把红色基因传承下去。”

前几年，回民村村“两委”想写一本回民村发展史，找到了王茂灯。为了做好这项工作，他走访了村里的每一位老人，请他们回忆、讲述回民村的历史，还多次前往县档案馆

查找资料。他用了整整三年时间，将13万字的《回民村简史》修订完成。

在脱贫攻坚道路上，王茂灯也贡献着自己的力量。扶贫工作刚开始时，需要为每位贫困户进行建档立卡，王茂灯负责贫困户资料的整理和更新。整理资料、录入信息、采写通讯，王茂灯将各项工作做得井井有条。存档于村部的贫困户资料，一户一专盒，打开专盒，里面的资料齐全、录入仔细、数据详实，帮扶措施与成效一一对应。他对73户贫困户家庭情况了如指掌，各种数据了然于胸。在望江县千名干部下基层进驻回民村的专班里，有位来自县教育局的谢老师。为了让专班同志顺利开展，王茂灯带着谢老师走村访户，并且用通俗易懂的语言向村民们解释扶贫政策。经过多年的努力，回民村成功完成脱贫任务，并且在乡村振兴的道路上迈出稳健的步伐。

王茂灯表示，今后将继续发挥余热，为回民村的振兴和发展添砖加瓦。
(陈军 嵇奕华)

男子突发心脏骤停 好职工及时救助

本报讯 近日，蚌埠铁路职工徐家麒收到一封特殊的快件，里面是一封感谢信和一面锦旗。原来，在一个月前，徐家麒在羽毛球馆内救助了一名心脏骤停的男子，被救男子出院后经过多方寻找，终于找到了他。

时间回到一个月前。8月8日，徐家麒和往常一样，来到蚌埠市一羽毛球馆打球，正热火朝天打着球，突然听到有人喊道：“有人晕倒了！”他回头一看，只见一名中年男子捂着胸口倒在地上，面色苍白，大汗淋漓。来不及多想，徐家麒立刻放下球拍，向男子跑去。

徐家麒说，当时男子颈动脉很微弱，心脏几乎停止跳动，虽然已经拨打了120急救电话，但急救人员需要一段时间才能赶到。时间就是生命，他想着自己学过急救知识，决定帮忙施救。与此同时，一位护士也加入救援队伍，他们一起为男子做心肺复苏，直到120急救人员到来。

据急救医生介绍，事发当日，被救男子车先生由于心脏骤停突然晕倒，幸亏好心人及时救助。心脏骤停4分钟后就可能造成不可逆的脑损伤。

车先生醒来后，第一时间找到主治医师表达了谢意，医生却说：“应该感谢当时在球馆救你的好心人。”9月3日，车先生刚出院就来到羽毛球馆调取了当时的监控，并拿着监控录像在馆内四处打听，最终有人认出了徐家麒和当天参与救助的蚌埠医学院第二附属医院护士陈冬梅。

几天后，车先生将一面印有“见义勇为 品德高尚”的锦旗和一封感谢信，一起寄到了徐家麒的单位。信中写道：“徐家麒同志给了我第二次生命，他的善举，彰显了一名铁路职工救死扶伤、无私奉献的高尚品德，体现了他见义勇为、弘扬正气的高风亮节。”

据了解，58岁的徐家麒是中国铁路上海局集团有限公司合肥房建公寓段的一名职工，平时在蚌埠上班，喜欢打羽毛球。对于救人一事，徐家麒表示，当时就是举手之劳，自己没把救人的事放在心上，时间一长也就忘了，后来车先生找到自己时才想起来。看到他恢复得那么好，自己心里非常高兴，心想掌握急救知识太有必要了。“我和车先生也成了好朋友，相约等他完全康复后一起打球呢！”徐家麒说。
(陈昂)



课后服务“非遗”求助

近日，黄山市屯溪区大位小学结合学校特点，将珠算“非遗”课程引入课后服务，聘请汪素秋、范宝芳等一批国家级、省级珠算非遗传承人亲自授课，提升校内课后服务工作品质，让学生近距离感受传统文化魅力。
樊成柱/摄

亲人失散二十余载 民警暖心相助团聚

本报讯 “我从五六岁就开始找妈妈，找了二十几年，终于母子团圆！感谢人民警察帮我实现了夙愿。”中秋节前夕，在广州工作的小龙寄来了一面写有“人民警察恩重如山 二十载寻母终梦圆”的锦旗，请母亲送到合肥市庐江县公安局白湖派出所，以表达对民警的感谢。

今年8月上旬，白湖派出所户籍民警蒋瑞在受理辖区居民蒋某补办户口业务时，发现蒋某说不清自己是哪里人。经了解，蒋某多年前外出打工认识了丈夫杨某，杨某称，妻子与其家人失散二十几年了，记忆也出了问题。由于自己能力有限，一直无法帮助她找到家人，这也成了多年萦绕在夫妻二人心中的一颗心结。

了解情况后，蒋瑞立即展开调查。通过相关部门提供的资料，蒋瑞发现蒋某曾提供过已作废的一代身份证，地址显示为四川省蓬安县。民警根据这一线索联系到四川省蓬安县公安局，当地公安机关查询后回复：蒋某极有可能是蓬安县原龙蚕镇人，生有一子，名叫小龙。在当地公安协助下，民警终于联系上蒋某的妹妹蒋某某。经照片辨认，确认蒋某正是蒋某某失散二十多年的姐姐，也就是小龙的母亲。

在两地警方努力下，身处四川、广东、安徽三地的亲人通过微信视频，在今年的中秋节来临之际，终于实现翘首企盼了二十余载的“团圆梦”。
(合公新 本报记者 蒋云帆)

农村娃校车里唱起嘹亮红歌

肥东乡村学校“移动红色课堂”赓续红色血脉

连日来，合肥市肥东县长临河学区中心学校、八斗学校将接送中小学生的校车，打造成“移动红色课堂”。利用学生上学、放学途中的空闲时间，以学习党史为主要内容，开展红色故事讲解、红歌学唱等，引导中小学生学习党史、跟党走，赓续红色血脉，传承红色基因。

乡村娃校车里唱起嘹亮红歌

“叮铃铃”……9月10日下午5点30分，在长临河学区中心学校，伴随着阵阵放学铃声响起，走出班级的学生们结伴来到校门口的校车前。见状，校车照管员苑仁阔一边做着安全提醒，一边组织学生有序上车，“请大家戴好口罩，不要打闹，排队上车。”

等到学生们上车坐好后，苑仁阔仔细清点人数，叮嘱大家系好安全带，随后便关上车门。随着校车的缓缓启动，他按下放置在车厢中部的录音机的播放键，“没有共产党就没有新中国，共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国……”伴随着录音机里循环播放的红歌，学生们自发地用双手打起节拍，跟随着激昂的音乐引吭高歌，嘹亮的歌声从车窗中飘出。

今年11周岁的王惜诺，是长临河学区中心学校六(1)班的一名学生，平时和爷爷奶奶生活在一起，去年9月坐上了校车。“以前坐车时不能乱动，也不能看书，只有偶尔和邻座的同学聊聊天，每趟十分钟的时间，感觉很漫长。”回忆起往日乘坐校车的感受，王惜诺说。

今年秋季开学后，随着校车被打造成“移动红色课堂”，往日漫长而又无聊的上学之路，顿时变得多姿多彩。“校车每次接送的时候，照管员老师都会在录音机里播放红色故事和红歌，我和同学们都很喜欢，像今天的这首《没有共产党就没有新中国》，我听了以后很振奋，跟着音乐一连唱了三遍，课后我一定要学会这首歌。通过听红色故事、唱红歌，也让我们知道现在的幸福生活是革命先辈抛头颅洒热血换来的，作为新时代的少年，我们要好好珍惜。”王惜诺说。

“移动课堂”上赓续红色血脉

晚上6点40分，在送完最后一名学生后，苑仁阔拖着疲惫的身躯，坐着校车返回学校。据了解，苑仁阔是长临河学区中心学校德育室主任，平时主要负责学生的思想品德教育、学区的新闻审核等工作。三年前，随着学校开通接送学生的校车后，他便主动请缨，成为一名校车照管员。

三年来，无论刮风下雨还是酷暑严寒，苑仁阔每天早上6点30分都会准时到校。打扫校车卫生、整理安全座椅、把安全带调整到学生最容易佩戴的位置、调整好校车的音频系统……一整套准备工作完成后，他便跟着校车沿途接送孩子们准时上学。下午5点30分放学后，苑仁阔则按时把学生送到接送点，交到家长手中。

“今年恰逢建党100周年，考虑到校车接送途中，学生比较集中，时间段比较空闲，我们学校便把接送中小学生的两

辆校车建成‘移动红色课堂’，以红色故事讲解、红歌学唱等形式，开展学党史教育，让学生更好地了解历史，感恩先辈，传承红色基因，树立远大理想。”长临河学区中心学校党委书记、校长张杰表示。

“红色”校车带学子穿越历史长河

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”9月13日下午，在宽敞、凉爽的校车里，孩子们带着对党的祝福与感恩，满怀深情地演唱起了红色歌曲《唱支山歌给党听》。动人的旋律在车厢里久久回荡……这是八斗学校在车车上开展党史学习教育移动课堂的生动画面。

自秋季开学以来，为传承红色基因，推动青少年学党史，八斗学校以校车为载体，营造浓厚的红色车厢文化氛围。由党员志愿者担任随车照管员，引导学生在上下学途中听党史、唱红歌，将校车打造成移动的党史学习教育新阵地。

据悉，在校车上，志愿者老师或播放红色歌曲，或引导孩子们讲述红色故事，分享暑假阅读红色书籍后的感受，或与孩子们进行党史知识互动问答。孩子们热情高涨，踊跃参加，在欢乐的氛围中，潜移默化地接受红色教育。

“‘红色’校车一路带领青少年学生穿越历史长河，用‘青少年的方式’点燃青少年学习党史的热情，引导青少年一代唱好‘红色歌曲’，读好‘红色经典’，讲好‘红色故事’，铭记历史，让红色基因代代相传。”八斗学校相关负责人表示。

(陈强 盛先业)

助力民族乡村共同发展

本报讯 9月18日下午，合肥市暨瑶海区“助力民族乡村共同发展 同创民族团结进步示范”线上展销活动，在合肥市瑶海区铜陵路街道宝业东城广场举办。

此次活动由合肥市委统战部、市民宗局和瑶海区委、区政府共同主办。活动在线上集中展示了全市各民族的传统商品、民族工艺以及各民族乡村发展新貌，推介少数民族地区优质农产品和少数民族企业、经营户商品，让广大群众进一步增进对各个民族文化的了解。中国网谷的云海量子、盒子健康、猪八戒网、五十六文化科技等企业还推出了助力民族乡村共同发展行动计划。

近年来，合肥市强化使命担当，坚持久久为功，创新工作方法，扎实推进民族团结进步创建，大力促进民族乡村经济社会发展，形成了一批基层民族团结进步模范集体，各族群众和睦共处、和衷共济、和谐发展的良好局面更加巩固。今年1月，瑶海区被命名为全国民族团结进步示范区。
(关堂所)

黄梅戏进校园



近日，黄梅戏作曲家何展亮在安庆市怀宁县金拱镇一学校为学生演奏黄梅戏乐曲，并详细讲解黄梅戏的发展和传承。在活动中，学生们感受了原汁原味的地方戏曲艺术，受到了传统文化熏陶，激发了他们热爱祖国、热爱家乡的美好情感。
檀志扬 张佳贝/摄

疫苗流动接种车开到家门口

本报讯 为巩固疫情防控成果，新冠疫苗流动接种车近日开进了宣城市泾县榔桥镇乌溪村，为村内群众提供“家门口”新冠疫苗接种服务，共同构筑免疫屏障。

此次疫苗接种流动车是为方便辖区内距集镇较远的农村居民接种新冠疫苗而设，由泾县榔桥镇政府对接县卫健委，联合泾县东方医院安排车辆和医护人员，按照知情自愿、应接尽接的原则为乌溪村内群众接种疫苗。村内有愿意接种新冠疫苗的留守老年人群体，村委会联合镇团委青年志愿者安排车辆上门，接送老人到村委会进行血压测量等新冠疫苗接种前评估，提供温情服务。

为将此次为民办实事活动落到实处，每接种完一名群众，该镇团委志愿者还积极配合现场专业医护人员耐心地告知接种后注意事项，并发放温馨提示条，注明接种时间，提供健康咨询等服务，确保接种群众围观30分钟后离开。

该镇团委负责人孔庆超表示，提高疫苗接种率是当前疫情防控的重点工作，县镇两级全员出动共建免疫屏障，镇团委也将不遗余力发动青年志愿者，展现疫情防控中的青年力量。“学党史，办实事，配合医护人员办好此次便民流动疫苗接种工作，青年志愿者都倍感荣幸，下一步，我们还将配合好县镇两级开展第二针接种工作。”孔庆超说。

据统计，通过此次“家门口”疫苗接种服务，该村户籍人口新冠疫苗接种率已达91.7%。
(吴碧怡)